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Tisztességes távolság.
Brecht F. A. után irta Cs. M.

A sok politikai és általános társadalmi- 
bajunk között nem fordítunk semmi gon­
dot azon kérdések megvitatására, melyek 
a müveit világot állandóan foglalkoztatják.

Ha Goethének igaza van azon kijelen­
tésével, hogy „a természet minden mes­
terek mestere," akkor lehetséges benne 
szabályokat és törvényeket találni, melyek 
alapján az egyes ember önművelődése a 
leggyorsabban és a legbiztosabban érvénye­
sül és az általános érintkezés a legelőke­
lőbben játszódik le. Mindkettő azonban 
jelenleg sok kívánnivalót hagy még maga- 
titán. És ezen hézag éppen az által szár­
mazik, mert nagyonis a régin csüngünk 
és hogy a divat és társadalom által hagy­
juk magunkat határoltatni. Minden felbuk­
kanó egészséges szándéknál rettegve kér­
dezzük. „Mit mondanak majd ehez az em­
berek, ha ezen tervemet megvalósítom, - 
nem találkozom-e itt vagy amott megütközés­
re, vagy tán ennek vagy annak az ember­
nek a kegyét veszitem-e?“

Annyisok életművel érezzük magunkat 
teleaggatva, hogy lépésről lépésre terhűnk­
re válik, de nincs bátorságunk ezt magunk­
ról lerázni.

Félreismerhetetlen tény az, hogy álta­
lánosságban csak még az elégedetlenség 
a mozgató erő, mely a bizonytalan „előre" 
és föl f e l é  ösztönöz bennünket. A legos- 
lobább, részben a legmegvetendőbb fajai a 
divatformáknak egy hosszú, nehéz láncot 
képeznek, melyek béklyóban tartanak bell­
iinket és a személyes cselekedetünk ősi 
siráját agyonnyomja.Mi végre nem kívánunk 
emtnit oly áhítattal, mint ezen visszta- 
zitó, elviselhetetlen tehertől való szaba­
dásunkat és ehez Goethe megjelölte az 
ányt.

A világegyetemben szigorú és igazsá­
gos rend uralkodik, melytől minden lény 
és dolug fennállása függ. Tiszta, derült 
időben, este megszemléljük a csillagos 
eget. Millió csillagot látunk, melyet a csil­
lagászok kutatása és számítása szerint 
erősreíektetett pályán folyton biztosan ha­
ladnak és végzik a mozgásukat. Fejedel- 
inileg vonul vévig a nagy folyam, mint egy 
olvashatatlan világsereg terjeszkedik ki a 
tejút, magasan a föld fölött helyezkedik el. 
Szabadszemmel csakis fénytengernek lát­
szik, mely azonban a távcsőben egy egész 
csillagnemzedéket, különféle nagyságban 
képez, melyek azonban egymástól megfe­
lelő távolsággal választattak el. Sőt, fen- 
maradásuk és mozgásuk csakis az elvá­
lasztó hézag által lehetséges.

Tekintsünk meg egy virágpompájában 
diszlő almafát. Itt is azt tapasztaljuk, hogy 
az ágak, levelek és virágok között hézag 
van. A kertészet, ki fiatal fák ültetésével 
foglalkozik, megkérdezzük miért ülteti el­
különítve majdnem 4 m távolságra a fákat, 
hisz, ha közelebb ültetné egymáshoz ő- 
ket, akkor többet helyezhetne el. Erre vá­
laszolja, hogy tekintettel kell lennie arra, 
hogy a fák jobban nőhessenek, jobban 
fejlődhessenek, mi csak úgy érhető el, ha 
a gyökerüknek megvan a táplálékotnyújtó, 
megfelelő területe.

Es még az is származhatna a szoros 
egymásmellé ültetés által, hogy az ágak 
egymásba nőnének és egymást elpusztíta­
nák vagy fölemésztenék.

A kertész magyarázta arra a belátásra 
tanít, hogy a kimért távolságra szükségünk 
van, ha bő gyümölcstermést óhajtunk.

Megszemléljük a konyhakertet is. itt 
látjuk, hogy a burgonyabokrok között tá­
volság van, míg a sárgarépa és egyéb 
zöldségféle szorosan egymásmellé van ül­
tetve. Természetesen azért, mert mindegyik

nővénynek növekedési terjedelméhez kell a 
megfetelö teret átengedni és úgy kell el­
helyezni. Tehát az üresenhagyott helyek ép 
oly fontosságúak mint a beültettetek.

Bárhova tekintünk, a világegyetemben 
a természetben, a művészetben mindenütt 
konstatálhatjuk, hogy a létezőnek szépsége 
tökéletessége és célszerűsége, csakis a 
tárgyak és dolgok közötti igazi, megfelelő 
arányos hézag elosztáson alapszik, mely 
arra való, hogy tőkekövetelés fejlődésére 
szolgáló teret biztosítsa számára. A világ- 
egyetemben minden szisztematikusan ren­
dezve van. Ezen gondoskodás nagy egy­
ségének alávetettek az emberek is.

A planétáknak a naptól való távolsága 
matematikai arányban áll. Ép oly kicsinyek 
vagy ép oly nagyok, mint a mily szükséges 
a világ építményében. Ilyen minta szerint 
kellene az egyes embernek a másikhoz 
való állását rendeznie.

Tehát a szabad személyi fejlődésnek 
fő kívánalma az, hogy mindig arra ügyel­
jen, miképen az emberek egészen a rend­
zavarásig soha ne jöjjenek nagy közelség­
be. Mindenkinek szüksége van egy megfe­
lelő körzetre, hogy szabadon terjeszked­
hessek. Ezen körzetnek hatásait megvédve 
kell tartania, hogy beléletében tökéletes 
életet folytathasson. A bizonyos órákbani 
abszolút nyugalomban maradás által a 
belső életből fakadó erők rügyeznek és 
és virágoznak. Miután az ember magában 
egy tökéletes világot alkot és belsejében 
minden a tökéletesedés felé iparkodik, úgy 
neki is, mint az égboltozaton a napnak 
egy izolált állást kell elfoglalnia. Innen 
érintkezzék másokkal, anélkül, hogy helyét 
elhagyná. Soha ne kíséreljük meg a távol­
ságot kisebbíteni, vagy teljesen eltávolítani, 
mert akkor mindig azzal a veszéllyel kell 
számolnunk, hogy összeütközések származ­
hatnak. A legtöbb differencia és ellensé-
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M E N R A T H  L. F IA  butorházában:

bútorok, szőnyegek, képek, függönyök — dísz­
tárgyak a legnagyobb választékban, a legszebb 
[őjHi kivitelben kaphatók. [cs3]

Kossuth Lajos-utca 46-48. Régi megbízható cég.
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geskedés abból származik, hogy az illet' . 
maradék nélkül egymásban feloszlatlak. 
Kölcsönösen kiöntik szivük tartalmát, tel­
jesen kimerülnek, inig már semmijük nem 
marad. Akkor megszűnik érdekességük és 
közömbösekké válnak.

Ha az embereknek egymásközti távol­
ságáról beszélünk, akkor ezeket nemcsak 
térbelileg, hanem első sorban személyileg 
értjük. Két ember napról-napra egy és 
ugyanazon helyiségben együttesen végez- 
lien dolgát és ezért mégis az egyiknek 
Énje olyan távol lehet a másiktól, mint a 
Föld a Marstól. Sok haszontalan szó a 
köztük lévő különbözetet kevésbbé érté­
kessé és az érintkezést értéktelenné teszi 
és a lény magasztosságát elhomályosítja.

Mig ellenben az egyesmás iránti érté­
kelés és tisztelet emelkedik, ha mind a két 
személyiség az érezhető belső tartalmuk 
kisugárzásában messze távolságokban talál­
koznak, mint például az egyik csillag vilá­
ga a szomszéd világba esik és ellenkezőleg. 
Minden emberben lakozik elrejtve egy ti­
tok, vagy egész valója mások számára 
titkot képez, melyet senkinek teljesen lelep­
leznie nem szabad. És ha mégis megteszi; 
akkor bizonyos lehet előtte, hogy hatal­
mának vége és hogy figyelembe nem ve­
szik már. Semmiféle viszony nem jogosít 
fel, egy másiknak megengedni, hogy a 
saját gondolatmenetünk és érzelmeink leg­
bensőbb konseqenciáig benézhessen. Még 
családtagok és házastársaK is óvakodjanak 
és iparkodjanak a kellő távolságot az ér­
zelmi és legbensőbb gondolatvilágban 
megőrizni.

Az U. T. K. estélye.
Az Újvidéki Testgyakorlók Köre diadalmas 

estélyeinek sorozatát szombaton egy újabb sike­
res estély rendezésével gyarapitotta. Örömmel 
látjuk, hogy ezen kitűnő sportegyletünk éji oly 
sikerrel állja meg helyét a kabaré színpadján, 
mint a mily győzedelmes egész spoitmiikcdése. 
Az U. T. K. nyári mulatságának mel ó pendant-ja 
ez a szombati nagy estély, melyet a közönség 
a siker, a tetszés minden külső jelével is foga­
dott. Volt annyi taps, annyi virág, annyi ujiazás, 
annyi lelkes éljenzés, hogy bármely hiva'ásos 
művészgárda elirigyelhette volna.

A konferencier lisztjét Ra i n e r  Rezső töl­
tötte be. Minden szava telve ötletességgel, finom 
humorral, kitűnő helyi, vonatkozása szellemes 
persiflage-okkal. Nehéz feladatát zajos sikerrel 
oldotta meg.

L i p k o v i t z  Jenő nyitotta meg a hang­
verseny díszes műsorát. Hatalmas, erős, érces 
hangja szinte megtöltötte a termet és a közönség 
zajos tetszéssel fogadta a szebbnél-sztbb ének­
számokat.

Ma y e r  Józsefné adott elő néhány igen 
szép dalt. kiváló énektudásával, már sokszor 
joggal feldicsért szép hangjával. A figyelmes 
rendezőség szép virágadománnyal rótta le a háláját.

A fényes énekszám után egy kacagtató, 
pompás ai előadott bohózat került sóira: Süket­
n e k  kel l  l enni  címmel, melyben P u t s a y  
Gyözöné nemcsak szépségével, de kiváló játék­
tudásával, színpadi rutinnal, otthonossággal a 
színpadon — a darab lelke volt. És ilyen star 
mellett — nehéz volt a többieknek is feitümiiö1'. 
És ha mé<sis Fejér, a jeles és kitűnő mozidirek­
tor. Ciyenizse, a biiliiáns diletánsmüvész, Hege­
dűs, a Leó, — nagyszerű játékukkal feltűntek, — 
ez csak elsőrangú tudásuk javára Írható.

Ezután került sorra a hangversenyszinpadon 
L ö w e n b e r g Janka k. a. debutejére. Gyönyörű 
hangjával operáéi iákat énekelt és velük freneti- 
kti i tapsorkánokat aratott. Nem kell nagy jós­
tehetség, ha azt mondjuk, a k. a.-al még talál­
kozunk valamelyik opera színpadján. Ha ezt az 
ériékes hanganyagot egy jeles mester, mikuit a 
diagakövet csiszolni fogja, neve ismeretes és : ok

dicsőséget jelentő lesz. Szép virágadomány, sok 
és végnélküli tap s!

H ex n e r Sándor, ez a kabarészinpadra ter­
mett zseniális műkedvelő bravúros művészetiéi 
adott elő viharos sikerrel fogadott kuplékat. Ö 
volt az estély férfiprimadonnája. Föváiosi kabaré- 
szinpadon is megállná a helyét.

Re g é n  yi Kálmán, finom virtuozitással 
adott elő a művészi technikájának minden csillog- 
intasával néhány gyönyörű hegedüszámot, melyet 
Se hu eh t á r  Albin kisért tökéletes művészettel 
— zongorán, Regényit tisztelő embeinagyságú 
hatalmas babé i koszorúval lepték meg, mely babér 
méltán övezheti fejét. Minden egyes fellépte egy 
újabb nagy siker stációja.

Schuchtár Albin pedig önmagát múlta felül. 
Egész este a zongoránál tilt és minden szereplőt 
ö kíséri a tőle megszokott diskrét játékkal.

Ho r v á t h  Lajos ref. lelkész énekelte el 
„KrasznaiiOika büszke vára" kezdetű kurucnótát, 
melyet egyéb szép kuiucdalok követlek. Igazán 
élvezetes volt ez az énekszám, melyet Hoiváth 
művésziesen adott elő.

Az estély egyik szenzációja G á b o r  Endre, 
a szabadkaiak müvészlelkü kabarédivájának, a 
nálunk is nagy népszertiségü jeles műkedvelő és 
K a t o n a  Béla, szabadkai lapszerkesztő művészi 
Ízléssel összeállított és előadott szellemes elő­
adása. A két kiváló vendég a modem magyar 
irók verseit persiflálták szellemes, de maró guny- 
nyal. A közönség percekig tapsolta a páratlanul, 
ötletes sajátszerzeményü verskarikaturákat. 
Nagyon örvendenénk, ha a két vendégünk ezen 
köztetszéssel találkozott számát egy más alka­
lommal újból hallhatnók.

Tánc következett, mely reggelig tartott.
Az estély fényes erkölcsi sikeréhez fényes 

anyagi siker is járult.
S e b ő n  J e n ö az U. T. K. fáradhatatlan 

népszerű titkárát ez est lelkét és főrendezőjét a 
legteljesebb elismerés és dicséret illeti.

*
Az U. T. K. rendezöbizottsága annak kije­

lentésére kér fel, hogy méltóságán alulinak fanja 
az Újvidéki Közlöny soraira reflektálni, hanem 
azt teljességében visszautasítja es kijelenti, hogy 
az egész szerzeményből csak annyi az igaz, 
hogy az U. T. K. estélyt rendezett. A többi: az 
Újvidéki Közlöm tői már megszokott koholmány.

A tanítók fizeté rendezésért)! szóló 
törvényjavaslatok.

Zichy János gróf vallas- és közoktatásügyi 
miniszter képviselőház csütörtöki ülésén ter­
jesztette be a tanítót íizetésrendezéséről szóló 
törvényjavaslatokat. A javaslatok egyike az állami, 
másika pedig a községi és hitfelekezeti elemi 
iskolai tanítók illetményeinek rendezéséről szól.

A javaslatokat, melyek a tanítóság által 
támasztott jogos igényeket minden tekintetben 
kielégíteni törekszenek, az alábaiakban ismer­
tetjük :

Úgy az állami, mint a községi és hitfele- 
kezei elemi népiskolai tanítók részére -- az 
utóbbiaknál eddig fennállott alapfizetés és kor­
pótlékok helyett — a javaslatok egységes fizetési 
rendszeri állapítanak meg s a kezdő javadalma­
záson felül az állami tisztviselők fizetéséről szóló 
törvény mintájára három fizetési osztályt, minden 
iizetési osztályon belül pedig három fizetési fo­
kozatot állapi nak meg, az itt közölt táblázat 
szerint.
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Ezen táblázatban feltüntetett fizetések ngy 
az állami, mint a községi és hitfelekezeti elemi 
iskolai tanítókra is vonatkoznak. Minden kezelő 
tanító a kezdő javadalmazásként megállapított 
1200 koronával alkalmazandó, honnan a fizetési 
osztályokba előléptetés, a fizetési fokozatokba 
pedig automatikus elölépés utján jutnak. Azon 
tanítókat, akiket a .törvények működésben talál­
nak, beszámítható szolgálati idejük alapján a 
megfelelő fizetési osztály megfelelő fokozatába 
kell besorozni. Az előléptetés joga az álla­
mi iskolai tanítóknál a minisztert, a községi és 
hitfelekezeti iskolai tanítóknál az esetben, ha az 
állás államsegély nélkül tartatik fenn, a tanító 
alkalmazására jogosult hatóságot, államsegélyes 
álláson működő tanítóknál pedig szintén a mi­
nisztert illeti meg.

A kezdő javadalmazasból a 111. f Vetési 
osztályba mindkét kategóriába tartozó Innitr k, 
és pedig a férfiak 2 év, a nők 4 év alat: lép­
tettelek elő. Azután az állami iskolai tanítók 
minden fizetési osztály minden fokozatál au 4 
évet, a községi és felekezeti iskolai tanítók pedig 
a Ili. fizetési osztály kivételével, szintén 4 évet 
töltenek. Az utóbbi csoportba tartozó tanítók 
szolgálati ideje a 111. fizetési osztály minden 
fokozatára nézve — szemben az áll; miakéval — 
5 évben van megállapítva. Az illetmények emel­
kedése tekintetében a tanítók két csoportja közt 
csak:s ezen időbeli különbséget óhajtja fontai ta­
ni a javaslat s ezt is csupán az államnak a 
sajat alkalmazottjaival szentben fennálló kineve­
zési joga szempontjából és a közvetlen fenn 
tartói kapcsolat kidomboritása, valamint a köz­
ségi és felekezeti iskolák fenntartóinak anyagi 
helyzetére való tekintettel. Ezen különbség azt 
eredményezi, hogy az állami iskolai tanítók az 
egyes fizetési osztályok fokozataiba s igy a leg­
magasabb fizetésbe is 3 évvel hamarabb jutnak.

Az említett okokból fentartani kívánt kü­
lönbségtől eltekintve, a javaslatok teljesen meg­
szüntetik a jelenben érvényben levő 1907. évi
XXVI. és XXV11. t.-cikkekkel szemben a fizetés 
beli bülonbséget. Altiig ugyanis a jelzett töivé- 
nyek által kötelezöleg megszabott maximális 
illő menyek, az állami iskolai tanítók részére 
lakbérosztályok szerint 2400, 2500 és 2B00 ko­
ronában, a községi és felekezeti iskolai tanítókra 
nézve pedig 2000, 2100 és 2200 koronában 
vannak megállapítva, addig a javaslatok szerint 
a taniíók mindkét csoportjában a férfiak 3200, 
a nők pedig 3000 korona, vagyis egyenlő összegű 
fizetést érnek el. A fenti számadatok egyszersmind 
a fizetés emelkedése tekintetében is tájékozást 
nyújtanak s ha ehhez még hozzá tesszük, hogy 
a jelenleg érvényben levő 1907. évi XXVI. és
XXVII. t.-cikkek 5 évnél kisebb időre szóló fize­
tésemelkedést nem ismernek, s hogy a javasla­
tok lehetővé teszik a kiváló tanítóknak a Ili. és 
II. fizetési osztály 1 -sér fokozatából a következő 
fizetési osztály utolsó fokozatába való soronki- 
vüli előléptetését is megállapítható, hogy a ta­
nítók jogos, érdekeit a miniszter, a lehetőség ha­
tárain belül kellő méltánylásban részesítette.

Különösen figyelemre méltó az a tervezet, 
hogy az 1893. október elseje előtt nem állami 
iskolánál szolgált állami iskolai ranitók, valamint 
azon községi és hitfelekezeti iskolai tanítók, kik 
már 1893. október elsejét megelőző időben mű­
ködésben voltak s akiknek ezen szolgálatát, sem 
az 1893. XXVI., sem az 1907, évi' XXVI. és 
XXVIl. t.-cikkek a fizetés emelkedése tekinteté­
ben figyelembe nem vették, ezen veszteség kár­
pótlása képen, érdemesség esetén személyi pót­
lékban részesít tessenek. Ezen személyi pótléka 
Lat a javaslatok az állami iskolai tanítóknál 200 
VS 400 K, a községi és hitfelekezeti iskolai fa 
ni lóknál pétiig 100 K-tól 400 K-igterjedö összeg 
ben kiváltják megállapítani.

Az állami iskolai tanítókra vonatkozó ja 
vaslat megszüntetni kívánja az 1907. évi XXV! 
t -c.-ben foglalt azon anomáliát, mely szerint a, 
1907. évi július elseje után saját kérésére kint 
vezeti állatni iskolai tanítóknak a nem állam 
iskoláknál eltöltött előző szolgálati ideje a fizeté 
emelkedése szempontjából be nem számittatik.

Említésre méltó újítása a javaslatoknak ; 
is, hogy a fizetési osztályokba való előlépteté 
az érdemességtől teszi függővé. Az. érdemessé 
megállapítása minősítés alapján történik s az a 
automatikus emelkedést kizárólag abban az esc 
l>cn akaszthatja meg, ha a tanító működé- 
„nem kielégítő", vagy szolgálati magatartás 
„nem megfelelő".
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Az előléptetésre vonatkozólag felállita-1 
vánt ezen korlátozás, valamint a miniszk.' 

. szere e tekintetben biztosítani kívánt nagyobb 
(olyas természetes indokát abban találja, hogy 
állami és kulturális szempontok felette kivá- 

• ossá teszik azon érdemesiiltség megköveté­
sét. melyet az állam által fizetet és sogélyzett 

; látóktól mindenki méltán elvárhat.

Balkáni titkok. )
Pontosan szeptember 30-án történt, hogy a 

ligár mozgósítás híreire az Est kiküldött Szó­
mba.

Alighogy a Száva vashidján átdübörgőt; a 
imát. teher villanással szuronyok csillogtak a 

. zeniünkbe. A hídtól Belgrádig két oldalt kato­
naság őrizte a síneket. A szerb utasok, akik 
eddig meglehetősen nyomott kedvben beszélget­
lek velünk a háború lehetőségekről, most, a
i.zerb katonák láttára egyszerre viharos hurrákban 
autek ki és kalapjukat lengették az éjszakai sil- 
ti.ikolók felé. A lüvid belgrádi utón még kétszer 
elakadt a vonat: olyat járat keresztezte, amely a 
menetrendben nincs ben: Belgrádiról két katonai 
vonatot indítottak rövid egymásutánban a határ 
felé. A kivilágított kocsi.koól bömbölve zúgott az 
ének és túLiarsogta a vaskolosszus beliemóthi 
cs ittogását.

Aztán a belgrádi pályaudvar. Zaj, Iái ma, 
akkora nyüzsgés, mintha a pokol tüzén forrana 
ez az embersokadalom. Szól a katonazenekar, 
üvölt a sok torok és a kövelkéző pillanatban 
minden oldalról felkapnak a vonali a. Csillogó 
ruhás tisztek, asszonyok, gyermekek, rongyos 
ruhás parasztok, — emberek, akik mind Nis-felé 
tartanak a határra. A tartalékosokat elkíséri a 
családjuk. Mint a vizár özönlik be a sok ember, 
roskadásig tele vau velük minden kocsi. E pilla­
natban itluzórrus a vasúti kocsik első és másod­
osztályú hierarchiája; még a hálókocsik is szerb 
parasztokkal vannak tele. Ott ülnek, feküsznek, 
gubbasztanak a padlón, egymás hegyín-hátan és 

I  ez a zsufoltság, ez a tömegszag: ez már az 
ágyntöltelék rettentő, az agyat és szivet izgató 
illata. Oh, hogy egymásba akaszkodnak. hogy 
összefonódnak itt a karok, a testek, a lábak, 
az egész egyetlen nagy amori óriás, amely piheg, 
szuszog, orétit. vonaglik a padlón, mialatt odakimT 
11 perionon himnuszt játszik a katonabanda és 
Imrrázrk a tömeg. Éjfél elmúlt.

Robog a vonat az éjszakában. Minden na­
gyobb állomáson újabb tömegek zsúfolódnak be. 
A szó szoros értelmében egymáson fekszenek 
ki tesztbe és a liúshegyek alól csak elfojtva tör 
fel néha egy-egy hang, — rikkant egyet, hm rázik, 
vagy rágyújt a himnuszra, uztán fáradtan megint 
abbahagyja.

A szerb tömeg lelkesedése leú hatatlan. Har­
ci is érzésekkel vannak eltelve.

Milyen más a kép, amely a bulgár határtól, 
C'/.iiibródtól kézéivé tárul az ember elé, A töme­
ge1 az etnológiai megjelenésük szerint talán 
iic\,mázok, de ezek az arcok mennyivel komolyab- 
b; k a bucsuzkodások a vasúton mennyivel 
1 1 magosabbak és az egészet hogy megüti az
" latnak, az igazi férfias elszántságnak impo­

náló ereje. A bulgár földön első pillanattól fogva 
mély, megdöbbentő impressziót nyer az ember.

■ k az emberek: parasztok, vagy polgári rendű 
i,.i talékos tisztek fölötte csendesen települ­
nek be, az ajkuk néma, a szájuk mereven, gör­
csösen csukott, de ez a hallgatásuk beszédes és 
ékesszólóan fejezi ki mindazt az indulatot, elha­
tározást, ami lelkűk kimutathatatlan mélységeiben 
járja a maga kísérteties, orgiás táncát.

Az asszonyok, gyerekek, öreg szülök a 
perionon imént még a nyakába csimpaszkodtak 
a távozónak, sirtak azokat a könnyeket, amit 
csak az egymást többé sohase látók tudnak on­
tani, de már a kővetkező percben felszikkadnak 
a könnyek; az emberek ülnek a vonaton, készek, 
készek mindenre. Az ablakokból nem lengetnek 
ki kendőket, a bucsuzkodásnak vége, ők e pilla­
nattól fogva a hadseregéi és senki egyébbé, mint 
csak a Hadseregéi,

Rohan a vonat. Az ablakból mindenfelé 
nép vándorlási képek látszanak. Egész kocsitábo­
rok, karavánok haladnak az állomások irányában, 
ahonnan majd a férfiak tovább utaznak Szófiába. 
Ökrök, fekete bivalyok, mokány kis paripák 
húzzák ezeket a kocsikat, lenn kanyarognak a 
tekervényes utakon, mialatt fenn a sziklaösvényen 
robog a gyors. Holnap ez. a karavános nép is 
mind vonaton ül majd és öz.önlik a fővárosba, 
hogy aztán egyenruhásán utazzék a jövendő 
harcok mezői felé. Senkinek nincs otthonmara­
dása. Csak végig kell járnunk a vaggonok vég­
teles során, hogy mintegy keresztmetszetben 
lássuk azt a hatalmas erőt, amellyel Bulgária a 
megvívandó harcra készül. Több éz, mint moz­
gósítás, mint a keretek teljes kiegészítése, itt az 
egész nemzet száll harcba, fiatal és öreg egyfor­
mán. Hatvan esztendős öregek kerekedtek fel 
és fiatal, alig tizenhat éves paraszt suhancok 
tarkázzák a tömeget. Ami épkézláb lakossága 
van az országnak, most mind a határ felé tait, 
olyanok is, akiket annak idején alkalmatlanok­
nak találtak hadiszolgálatra. Csak az ókori népek 
históriájában találunk efélére, hogy az egész 
nemzet ragadjon fegyvert és a maga teljes ere­
jével vesse magát az ellenségre.

És ha beszélgetünk velük, rögtön elösugár- 
zik, hogy ezekben az emberekben nem a kaland­
vágy, nem a zsákmány reménye dolgozik. Nem, 
ezek megmaradtak épen, tisztán, valami különös 
primitivitásban: veszélyben a haza, e vészkiáltás 
végigviharzott a sziveken és felgyújtott bennük 
mindent. Nem járt közötiük egy Kapisztrán János 
és fanatizálva vannak mégis. Nem vitte hozzájuk 
a hazaszeretet izzó frázisait senki és mégis lobog 
bennük az indulat. Indulat és fanatizmus. Indulat 
a régi elnyomók s a mai bulgár haza ellenségei 
ellen s fanatizmus, amelyet felgyújtott az a ná­
lunk már csak ereklyt-illatú szólás, hogy ők 
most a kereszténység ügyét viszik diadalra a 
sápadt félhold ellen.

Aztán beérkeztünk Szófiába. A tartalékoso­
kat, az önkénteseket hihetetlen ováció fogadja. 
A pályaudvar tele van azokkal, akik már beöl­
tözködtek katonáknak és akiket most visz majd 
a vonat tovább a drinápolyi határ felé. Érkezők 
és távozók egetverö hurrá-val köszöntik egy­
mást. Az érkezőket tisztek veszik át és viszik 
egyenesen a városon kiviil levő táborba. Másnap 
reggel a kaszárnyában felöltöztetik okét és délu­
tán ugyanezzel a vonattal már ők utaznak tovább.

Szófia élete, nyüzsgő, lüktető, mludeuki az 
u cán van. Villamosok nem közlekednek, a.sze­
mélyzet elment katonának, A vendéglőben nincs 
kiszolgálás: elmentek katonának. A bérkocsik 
bakján 12—14 éves gyerkőcök ülnek: a férfiak 
elmentek katonának, A lapok nem jelennek meg: 
szerkesztőség és nyomdászok katonák. Néha 
litografált bulletinek jelennek meg: ennyi az 
egész hirszolgálat.

Balgái iában úgy volt, hogy az egész nem­
zet talpra állt és mint a dagadó tenger hullámai 
a part felé úgy özönlött minden fegyvertfogható 
ember a városokba, ahol az önkéntesek össze­
írása történt. És tudják mi volt a legszebb? Hogy 
vesztegetni jöttek. Aki tehette, lovat, ökröt, szeke­
ret és szénát is hozott magával s felajánlotta a 
hadseregnek ingyen, hogy ennyi áldozat ellenében 
aztán beutartsák katonának öt is. Tizennyolc 
esztendős szederektől a hetven éves öregekig 
eljött mindenki. Éppen 150.000 emberrel több, 
amennyire a hadvezetőségnek szüksége volt. S ez 
az emberfnlödeg még csak akkor tágított, amikor 
QCmzct ; ;.m szalagot varrtak a vállára, annak 
jeléül, hogy jelentkeztek katonának Éneikül.

világcsufjára, senkisern mert volna visszament 
a falujába.

A férfiak felkinálkozásával vetélkedett az 
asszonyok önmegtagadó bátorsága.

Egy nap megjelent az éhség: nem volt ke­
nyér. És másnap a nők álltak oda dagasztani, 
kenyeret sütni a hadsereg számára. Néhány nap­
pal utóbb már villamos/is járt: nők voltak 
vezetők és a kalauzok. És megnyíltak a boltoka 
asszonyok, gyerkőcök voltak az árusok. De azok-: 
bán a napokban nőt az utcán csak ünneplő kön­
tösben lehetett látni, Így tüntettek vele, hogy nem 
gyászolják hadbaindult férjeiket, fiaikat. Voltak 
irigyelt anyák, akikről egész Szófia tudta, hogy . 
négy fiuk is van a zászló alatt és voltak fiatal 
diákok, akik öngyilkosok leltek, mert a szüleik 
nem engedték őket katonáknak. Lázárov bandave- 
zér megölte magát, mert a betegsége akadályozta, 
hogy elmenjen a többiekkel a háborúba. Kurave- 
lov demokrata pártvezér leánya. Szófia lej szebb 
asszonya, elvált a férjétől Balabanoff képviselőtől, 
inért a gyáva férj nem jelentkezett önkéntesnek. 
És ugyanez az asszony a válókereset benyújtását 
követő napon jegyet váltott Javorov-val, a bul­
várok nagy nemzeti' költőjével, aki idős és púpos 
ember létére fölcsapott bombavető macedóniai 
komitácsinak. Valami extázisféiében élt az egész 
város s az izzó hevülei átragadt reánk, külföldi 
tudósítókra is, mert lehetetlen lett volna nem 
együttérezni ennek az energikus, igen öntudatos 
népnek hősi őrületével. Emlékezem : a szohranje 
rendkívüli ülésen, amelyen a cár bejelentette a 
háborús veszedelmet, a teremőri szolgálatot 15 
esztendős gyerekek látták el, mert a rendes terem- 
őrök akkor már bevonultak katonáknak. Lötyö­
gött a gyerekeken a felnőttek bő libériája, de a 
groteszk látványon senkinek sem nanduit nevetésé­
re az ajka. Ünnepinek és meghatónak tűnt előtt 
tünk a látvány. Szimbolikus jelentőségűnek. Min 
ezek a gyerekek a libériába, ugy nő majd bele 
a kicsi Bulgária is abba a históriai szerepbe- 
amely a bennerejlő tulajdonságoknál és a sors 
rendeltetésénél fogva vár reá.

*) 'Felolvasta Szegeden Adorján az Est kitűnő 
munkatársa.

Vasárnaptól — vasárnapig.
Eljegyzés. Brüll Lipót a Brüll F. F.-féle 

kendergyár cégjegyzője eljegyezte özv. Freud 
Izidorné kedves és szeretetreméltó leányát J a n k a 
kisasszonyt.

Kinevezés- Matkovits Béla főispán a városi 
közkórházhoz dr. Steiger Dezsőt, alorvosi minő­
ségben kinevezte.

Előléptetett bírósági jegyzők Az igazság- 
ügyminiszter Beleszlijin Sztanimir újvidéki tör­
vényszéki, Maiid) Rudolf óbecsei járásbirósági, 
Villy Mihály zombori törvényszéki, Korponay Já­
nos apatini járásbirósági, dr. Czeisz Lajos, dr. 
Tormásy Lambert szabadkai, dr. Korény-Scliek 
Vilmos újvidéki, dr. Dekány Zoltán zombori tör­
vényszéki, Kis Pál Ferenc zentai járásbirósági 
jegyzőket a IX fizetési osztályba léptette elő.

Hiközségi választás. Az izr. hitközség-f. hó 
19 én választotta meg a 33 tagú képviselő tes­
tületét. Képviselőtestületi tagok lettek: dr. Balázs 
Ignác, Bciczeller Lipót, Eicüner Zsigmond, di. 
Éndröczy Mihály, Eppinger Miksa, Ernst Heinét, 
Einst József, Fischer Sándor, Forgács Benő,, 
F, ank Gyula, dr. Freund Ede, dr. Gál Ödön, 
Haas Albert, Kis Lipót, dr, Klein Lipót. Klein 
Zsigmond, Kolin Gyula, József, dr. Kovács,Bódog, 
dr. Kubinyi Károly, dr. Leitner Benő, Loschitz 
Miksa, dr. Lusztig Nádor, Mahler József, ifj. 
Ofner Mihály, Rainer Simon, Rosenbaun Hermáim, 
Roth Vilmos, Rössler Albert, Schaffer Samu, dr.. 
Tibor Dezső, Vig Vimos, ifj. Weisz József,, 
Wertheim Henrik.

fiz újvidéki kir. kath. m, gy. főgimnázium
.Vörösmarty önképzőköre ma d. e. 10 órakor 
az intézet rajztermében Vörösmarty-Unnepélyt 
rendez. Műsor: 1. Vörösmarty-Hazslinszky: ,,A 
vén cigány". Énekli az ifj. énekkar. 2. Vörösmarty: 
„A fa és a madár". Szavalja: Vályi Béla IV. o. 
t. 3. Balfe: „Die Zigeunerin". Ouverture. Előadja 
az ifj. zenekar. 4. Vörösmarty: „Marót bán". 
(Részlet az V. felvonásból). Szereplők: Juszuf, 
Ráth F. Vili. o. t., Marót bán: Andié D. Vili. 
o. t„ Bőd: Löwenberger J. Vili. o. t. 5. Drdla : 
„Berceuse". Hegedüli előadja Landsmann Gy. Vili.
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o. t., zongorán kiséri Szabó Z. Vili. o, t. 6. 
Schubert: „Scherzo". Előadja az ifj. zenekar. 7. 

re Vörösmarty-Erkel: „Bordal". Énekli ez ifj. énekkar, 
n  A z  ú jv id é k i ö n k é n te s  t ű z o l t ó - e g y le t  1913.

é v i február hó 1-én mátéházi Matkovits öéláné 
ő méltósága védnöksége alatt az Erzsébet szálloda 

e dísztermében alaptőkéjénék gyarapítására, a szűk- 
séges felszerelés kiegészítése céljából jótékony­

ai sági szerencsejátékkal egybekötött bál-ünnepélyt 
rendez. Belépti-dij: személyenként 2 korona, 

j.1 családjegy (3 személy) 4 korona. Belépti-jegyek, 
j valamint sorsjegyek (ezek 40 fillérjével) este a 

pénztárnál kaphatók. Azok akik ajándéknyere- 
- ménytárgyakkal a sorsjátékhoz hozzájárulni ke- 
1 gyeskednek, szíveskedjenek azokat legkésőbb f.
1 évi január 27-ig az egylet helyiségében leadni.

A ré s z e g  e m b e r  b o trá n y a .  E hó 18-án 
p Kovács Balázs bognár Szavuljev Dusán kiraka­

tát részeg állapotában beverte. Mint ilyent beki- 
, sérte a rendőrség.

P o p o v ic s  P é te r  és  S z a b ó  J ó z s e f  szöllő- 
L munkások e hó 21-én részegségükben az utcán 

garázdálkodtak. Botrányos tettük miatt bekísérték 
I őket.

B e r g e r  A l f r é d  Budapesten sikeresen letette 
[ a fogorvosi vizsgálatot.

V ig y á z z u n k ,  a v i l la n y o s  v e z e té k  é r in té s e  
h a lá lt  o k o z .  Fratucán Miklós pásztorfiu a Joszim- 
fok melletti villanyos oszlopra mászott, a veze­
téket megfogta, majdnem halálát okozta. Az osz­
lopról leesett és most a halállal vivődik.

R e m é n y te le n  s z e re le m  vitte a halálba 
Polyonácz Oabriella varrónőt, ki mint szabász 
volt alkalmazva Popovics asszony divattermében. 
Itt ismerkedett meg egy fiatal emberrel, ki Gab­
riella szerelmét nem viszonozta. A leány annyira 
szivérevette a mellőzést, hogy szerelmi bánatá­
ban e hó 22-én megmérgezte magát Kossuth 
Lajos utca 21-szám alatti lakásáról már haldo­
kolva vitték a közkórházba, ahol nemsokára 
kiszenvedett.

A z  ú jv id é k i  b e lté r i  k a th .  k ö r  ma vasárnap 
este 8 órakor a kör helyiségében (Vasember pa- 
lóta I. em.) Hangversenyt rendez. Belépő dij 
nincs. Műsor 1. „A logika44. Magánielenct előadja 
Farkas Eszti úrleány. 2. Wieniawski: Valse de 
Göncért, zongorán előadja Dr. Zappe Leó úr.
3. Farkas Ödön: „Sir a nóta", énekli Hollós 
Stefánia úrleány, zongorán kiséri Schuchtár 
Albin úr. 4. „A nagyanyó" páros jelenet, előad­
ják Göndör Nelly úrleány és Gyenizse Károly úr.
5. Csajkóvsky: a) „Barcarole", b) Cliant sans 
paroles, hegedűn előadja Regényi Kálmán úr, 
zongorán kiséri Schuchtár Albin úr. 6. „Az egy 
napos asszony". Magán jelenet előadja Kozma 
Gizi úrleány.

G o n d a t la n s á g ,  b ű n  a k is  g y e rm e k e t  
e g y e d ü l,  fe lü g y e le t  n é lk ü l  h a g y n i.  Mocni, Má- 
riási János vasúti munkás 4 éves gyermeke bab­
bal játszott. A szájába vett egy szemet, mely 
a torkába csúszott és itt annyira megdagadt, 
hogy mire szülei észrevették, megfullasztotta.

K e v é s  s z a v u n k  v a n  az  Apolló mozgószin- 
ház e heti műsorához. Nem azért, mintha nem 
érdemelné meg, hanem azért mert szótárunkból 
kifogyott minden olyan kifejezés, mely a műso­
ruk magasztalását értékelni tudná. Minden hét 
újabb szenzáció, minden hét újabb meglepetés, 
melyből alig tudunk felocsúdni és ime ismét 
újabb szebb és vonzóbb műsorral találkozunk. 
Ma „Csepürágok" kerül bemutatásra. Meglepetés 
készül a jövő hétre, 28. és 29-én a mikor is 
bemutatásrakerül „Háború a Balkánon" 2000 m. 
hosszú film 5 fölvonásra oszlik és bemutatása 
2 órai időt vesz igénybe. A fölvételnél a román 
hadsereg szerepelt. A darabban előforduló törté­
nelmi ereklyék a román hadsereg tulajdonai. 
Személyesitést a bukaresti nemzeti színház tagjai 
végezték.

C sav u g á sa  m ia tt  tartóztatták le Gyurics 
Máikót. Azt állítja, hogy benkováci illetőségű. 
Másnap haza toloncolták.

F o g y n a k  a m é r e g k e v e r ö k .  Az újvidéki 
piacot dr. Decsy Dezső vegyész és Zanbauer 
Ágoston rendőrkapitány az élelemszerhamisitók- 
tól lassankint megszabadítják. Éne vall a tejha- 
misitók legutóbbi tárgyalása, amelyen csak 3 
egyént büntettek meg. Holott azelőtt 30—40 sze­
repűit a bűnösök lajstromában. A piaci elárusí­
tók között a hamisítók apadnak ugyan, de a 
há/akhozjáió. között a igensok hamisító van. 
több panaszt hallottunk, de az emberek nem
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tudnak megukon segíteni. Tűrik a rossz, élvez­
hetetlen tejnemiiek házhozvitelét. Drága pénzért 
vesszük a vizet és kitudja milyen vizet ? ! — 
Zanbauer kapitány urnák elmondottuk a közön­
ség panaszát, ki igen szivesen megígérte, hogy 
ha feljelentés érkezik hozzája, akkor hivatalosan 
vesz a tejnemükől mintát, melynek megvizsgá­
lása díjtalan. Az említett 3 bűnös e következő: 
Szlankamenác Rókó vizezett tejért 18 K. Krisz- 
tics Zsifkóné vizezett tejért 18 K. Rákics Dam- 
jánné gyengén lefölözöttért 13 K.-ra lett meg­
büntetve.

Csavargó cseléd. Rettentősok galibát okoz­
nak a rossz cselédek. Rendőrségünk elég szigo­
rúan üldözi a rossz cselédeket. Elismerés illeti, 
őket ezért. Hisz már alig lehet a cselédekkel 
boldogulni. A kapukat rendszerint már 9 órakor 
bezárják és a tovább künn lődörgő cseléd künn­
reked. így járt Fábián Boris cselédlány is, ki 
még éjjeli 11 -kor is az utcán csatangolt. A rend­
őrség letartóztatta. Másnap aztán otthon is el­
bántak vele.

T e t te n é r t  t o lv a j .  Jó fogást csinált rendőr­
ségünk, amikor e héten Jovánovics Károly szo­
bafestőt éppen akkor fogta el, mikor egyik újvi­
déki örömtanyán ékszereket kínált eladásra. Az 
ékszerekről kitudódott, hogy lopásból eredtek. 
Jovánovics, mint rovottmultú egyén, már igen 
jó ismerőse az újvidéki rendőrségnek. El nem 
múló „közhasznú" tevékenysége a rendőrség 
„feketekönyvében" megörökítve van.

H ű t le n  a lk a lm a z o t t .  A tűzkatasztrofa áldoza­
tául esett. Momirovics-féle ruhaáruházban alkal­
mazásban volt Nemanya Jankov segéd, kit most 
azzal vádolnak, hogy a tüzeset alkalmával föl­
használta az általános zavart és több értékes 
holmit rejtett el. A Laibachban alkalmazott se­
gédet most hazavárják, hogy tisztázza a vádat, 
melyet ellene emelnek.

H á z a s s á g .  Küttel Nándor budapesti mér­
nök eljegyezte Wolf Melittát Újvidéken.

A  h ir d e té s e k  le x ik o n ja  az  u js á g k a ta lo g u s .  
Pontos, minden tekintetben megbízható katlia- 
kizmus nélkül nem lehet a nyilvánosságra szánt 
terveinket megvalósítani. Esetleg nagy anyagi 
kárral, de mégis kevés sikerrel. Ezen állapoton 
segít a jónevü M. Dukes Nachf. (Nagy Augen- 
feld és Emerich Lezzner A G.) Wien I. Wollzeile
9. hirdetési irodája, amikor a hirdetők alapos 
tájékoztatására kiadta az 1913 évre szóló ujság- 
katalogusát.

M e g é rk e z e t t  R it te r  G y u la  h ire s  c ig á n y  
p r ím á s  k ö r ú t já r ó l .  Naponta, a Kovács kávéház­
ban kitünően szervezett zenekarával hangverse­
nyez. A t. közönség b. figyelmét felhívjuk ezen 
igazán élvezetes szórakozásra.

„ H á z a s s á g jo g i  S z e m le 44. Igen gazdag tarta­
lommal jelent meg a Dr. Gerő Ernő budapesti 
ügyvéd szerkesztése alatt álló „Házasságjogi 
Szemle" legújabb száma. A lap különösen a 
házasságkötés és válás problematikus és reform- 
kérdéseiről, valamint a nemi kérdés több oldalú 
jogi megnyilvánulásáról és a törvénytelen apák 
védelméről foglalkozik. Ezenfelül a válás, gyermek 
és nötartás, valamint a házassági felmentések 
eseteit gyakorlati szempontból tárgyalja. A rendkívül 
érdekes folyóiratnak, mely általában a családi és 
házassági lét jogi, orvosi, sociális és sexuális 
kérdéseit tárgyalja, előfizetési ára egész évre 4 
(négy) korona. A „Házasságjogi Szemle" kiadó- 
hivatala Budapest, VII., Rákóci-ut 68. sz. a. van.

V e rs e k  az is k o la i  a lk o h o le l le n e s  n a p ra . 
Amióta Gróf Zichy János, közoktatásügyi mi­
niszter az elemi iskolákban kötelezővé tette az 
alkoholellenes nap tartását, a tanítóságnak sok 
gondot okozott alkalmas szavalni való alkoholel­
lenes versek beszerzése. Több oldalról való meg­
keresésre íz „Alkoholellenes Szövetség" gondos­
kodott ilyen versekről párbeszédekül, amelyeket 
szívesen bocsát a tanítóság rendelkezésére. 
Mindössze néhány fillér (bélyegekben is beküld­
hető) postai s nyomtatási kiadások visszatérítése 
ellenében minden tanítónak küld a Szövetség 
ilyen verseket, ha aziránt megkeresik. Cim : az 
„Alkoholizmus ellen" Szerkesztősége, Gyergvó- 
szentmiklós.

L e g ú ja b b .  A miniszterelnök a következő 
kijelentést tette: Semmi okom nincs eltitkolni 
hogy abban történt megállapodás a kormány 
kebelében, hogy a pénzügyminiszter ur köze­
lebbről törvényjavaslatot fog a ház elé terjesz­
teni, felhatalmazást kérve arra, hogy az uj adó­
törvények aktiválása ebben az évben ne történ­
jék meg, hanem későbbi időpontra halasztassék.

Apróságok.
Szerencsétlen flótások balesetei. Henriül 

a hires francia rajzoló, az „Illustia.ioir bán föl 
sorolja azokat a baleseteket, amelyek azokat az 
embereket érhetik, akiket „szerencsétlen flótások 
-nak szoktak nevezni:

1. Ha a vacsoránál olyan szomszéd melK 
jutunk, aki a Balkán-kérdést feszegeti.

2. Ha nem kapjuk meg a telefonnössze 
köttetési a tűzoltósággal, mikor a lakásunk kigyul 
ladt.

3. Az operában olyan ur mellett ülni, aki 
valamennyi áriát végigdudolja az énekesekkel.

4. Ha valakinek kitűnő adomát mondunk 
el, aki a végén nem nevet, hanem azt mondja. 
„Ezt már régen ismerem."

5. Ha az asztalnál hamis fogainkkal kemény 
ételbe harapunk, a fogsorunk eltörik és hirtelen 
kénytelenek vagyunk szomszédnönkkel a társai 
gást félbeszakítani.

6. Ha látogatást teszünk egy olyan nőnél, 
akinek kisgyermeke cilinderünkkel játszik.

7. Ha vámhivatalnokkal a következő pár 
beszédbe bocsádkozunk:

— Van önnek valami elvámolni valója?
Nincs!

— Semmi sincs?
— Semmi!
— Akkor szíveskedjék bőröndjét felnyitni!
8. Ha a villamoson egy hölgy megszórja 

szemünket a kalaptüjével és barátságos niosoly- 
lyal mondja:

— Igazán nem szándékosan tettem.
9. Ha elutazásunk előtt éjjel egyedül ülünk 

a kupéban és az indulás pillanatában még hét 
kövér utas tolakodik a szakaszba.

A  m ü v e i t  n y e l v .  A szegedi járásbíróságnál 
tárgyaltak egy úgynevezett „csirke port". A vádlott 
egy termetes kofaasszonyság volt, kinek éveinek 
száma — ugylátszott — megszégyenítette a bibliai 
pátriárkák életkorát. Szóval a vádlott, kofaasz- 
szonyt valami kihágásért érzékeny pénzbírságra 
Ítélték.

Van-e* még valami mondanivalója? — kér­
dezte e biró.

A terhelt aki az egész tárgyalás folyamán 
úri stílusban akart beszélni ezt felelte.

— De igen. Arra kérem mindezenáltal a 
tekintetes bíróságot, hogy az Ítélettel szemközt, 
méltóztassék engem büntetlen, előéletem folytán 
m ás á lla p o tb a  helyezni.

— Micsoda? — rivalt rá a biró rémülten. 
A kofa megadta a magyarázatot:

— Vagyis fölebbezek.
A bírónak kő esett le a szivéről.

A közönség köréből.
Tek.

Szerkesztőség!
Miután ismételten töntént meg velem az z 

anomalia, hogy a főpostán akár pénz vagy aján­
lott levél feladásnál unalmasan hosszú ideig ki II 
várni mig a sors kegyelméből rám kerül a sí r, 
ezalatt elhanyagolva más teendőimet, kénytel 11 
vagyok ezen tarthatatlan állapotot igy közreadi i, 
hogy a postaigazgatóság mielőtt rendet teremtsen, 
bgy 35U00 lakóval biró városban meg kell t 
tenni főleg a kereskedelem érdekében, bogi a 
posta személyzetének szaporításával, kik jelen g 
túl vannak terhelve a munkával a küldetném i< 
gyors lebonyolítását elősegitség.

Bízom a postaigazgatóság jóakaratát! m, 
hogy a közönség érdekeit szem előtt tartva 
résemet figyelemre méltatja.

Tiszteletté 
N. G.

Hat szobás legmodernebb 
lakás

összes mellékhelyiségekkel, fíirdőszob; .'ál 
melegvíz fűtéssel, vízvezetékkel, min éti 
konforttal az Orbán-féle villában azonnal 

is kiadó. Bővebbet
MAYER JÓZSEFNÉL, Elité kávéház
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Gépjavító műhely.

f l  G y á rte le p  1. szám  a iait, a S z é ch e n y i-u tcá va l sz e m b e n

g é p ja v ító  mihelyt rendeztünk be,

s s M s s a i a í  t t a r g t s a - j r
dez.mk: inalmokat, yizyezeteket, kútfúrást. mindennemű szerelést, gazdasági gépek • . ,
javítását es aitaial),m a gépipar szakmábavágó bármilyen gép javítását, vagy telep berendezését, mely célra költségvetések-és tervekkel díjtalanul 
szolgaiunk. Kérjük b. megbízatásai, melynek pontosan és lelkiismeretesen fogunk megfelelni.

Tisztelettel G U B A N IT S  é s  Z O L I T S .

« i e i i i i B i i i « i i iE R Z S E B E T
szállodában

esténkint a hírneves

Vajda Dezső és fiai
kitűnő cigányzenekara

hangversenyez.

5 ! £ ? 5 i ! : s R * ^ r ! a ; ? B ? s R s : 2 i i H i 2 i i 2 2 i
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H E

V Big Four“
T R A K T O R !

A Winnipeg-i Nemzetközi szántógép- 
Versenyek győztese! Nemcsak Ame­
rika, hanem az egész világ legjobb 

szántógépe.
ekintse meg szántó gépünket üzem­
en és csak akkor határozza el magát 
valamely T R A C T O R  beszerzésére, 
eljes szántó készletet a legkedvezőbb 
e/.etési feltételek mellett szállítunk.

'/ponti kereskedelm és Iparbank R.-T.

Budapest V. Váci körút 26.
Sürgönyeim: CENTRÁLIS.

S z e r é m i  m  H J b o r o z ó
Ú jv id é ke n .

KENYÉR-UTCA 23. SZÁM alatt a Köz­
ponti Hilelintézettel szemben, melyben 
SCHWARZ JÓZSEF úr saját termésű borai, 
égetett törköly pálinkája, a 27 holdnyi 
tamcnicai Paraga hegyen lévő szőlőjéből, 
poharanként vagy zárt palackokban mér­
sékelt árak mellett kerülnek kimérésre.

Megrendelések 50 literen felül hordóban 
SCH W ARZ TESTVÉREK irodájába in- 
»■■< tézendök (Haltér 12. szám), e i n  

A borozóban olcsón és jól lehet étkezni, 
i w r  Minden hétfőn este halpaprikás. '*1301

I I  N yomtatványok | \
i l

. ^ j é D E N I V ^  
■ ' ' ' 'G U M M l ' ' ' '

% V E Ü #
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II

■ ü i
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Bm  >egüi vatosabban, tisztán és olcsón UnnA 

készit S l í iS!!i SR I!

saa§  M erkur-Nyomda B
118 Fuchs Oszkár és társa, UJ

ÜÍSS WWKLE-PALOTA
1 9 8  Fuchs Oszkár és társa, ÚJVIDÉK 2 9 1 8

m  i , ™ r u , , , , . .  . . H  !■ IS sSl!
^  m -  TELEFON: 151. RggftII* illa!iSS!3i3!üiS!!SS!!iSüiS!!iSüiSi!i

Nöi-kalap divatterem.
Van szerencsém tudatni, hogy 

Újvidéken, a Fö-téren, az Apollo- 
szinház udvarában

nöi-kalap divattermet j« §
nyitottunk, ahol t. vevőink részére 
a női kalapok összes újdonságai­
ban dús választékot tartunk.

Kalapformákban nagy raktá­
runk van és tetszésszerinti díszí­
téseket, valamint átalakításokat a 
lég' ilcsóbb árak mellett elvállalunk.

Kott B erta  és Dosié Szaveta.

i i i i i S i l i i i i 1Ne essék kétségbe!
írógépét, bármilyen rendszerű• vagy szerkezetű, megjavítja ponto 

san, azonnal, jutányosánt
$
f i  özv. Schwartz  S im o n n é  ruha 
Z  áruháza, Kossuth Lajos-utca 20.

«
Nadich Károly

órás és mechanikus. 

Közelebbi értesítést ad:

B ú to r! 44. Kossuth Lajos-utca 44. B ú tor!
Telefon 325. A városháztól a vasút felé az első Bútorüzlet. Telefon 325.

Mindennemű BÚTOROK, SZŐNYEG és KOSÁRÁRUK minden ÁRFELEMELÉS nélkül® « r részletfizetésre
is kaphatók a

BUDAPESTI ALTALÁNOS HITELSZÖVETKEZET 
BÚTOR BIZOMÁNYI RAKTÁRÁNÁL ÚJVIDÉKEN.

Telefon 325. 44. KOSSUÍll LajOS-lltCa 44. Telefon 325.

Tekintse meg raktárunkat vételkényszer nélkül!
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Tüdő- és törokbajban szenvedők 
mellbetegek és gégebajosok!

A ki c zc i bajokban szenved, bármily ai.o- 
pouw k is. is  lia a betegség gyog\ imát. r .1 : . 
liiivk is lel, aki egyszer és mindenhol ra 
dulni akar c/«n betegségtől, az bi/aiom in..! tor 
dúljon A. Wo! sky  Berlin N. V. , s/em u u g ei- 

79. Ezer hálairat a legjobb biztosit c i n

" 1 ___ - J

A P O L L O
mozgófénykép SZ ! N H Á Z

Egyenlő
rangúnak tekintünk mindenkit, ezért szabadsá­
gában áll mindenkinek

sírás se 
kitűnő gyógyuóeiej

Felhívás!
flz Ipar és K ereskede lm i Takarék-  
pénztár r.-t. Újvidék most nyitja meg

VI. hetibetét csoportját.

A heti befizetések kötelező időtartama 
3 év, mégis célszerűségi szempontból lehe­
tővé tettük feleinknek 4 éves heti betét­
könyvecskék váltását is.

A legkisebb részlet heti 1 — kor. de 
váltható egy könyvecskére több i észlet is.

A heti betétkönyvecske kiváltása már 
jövő hó I -én veszi kezdetét.

Teljes tisztelettel
I pa r  ó s  K e r e s k e d e l m i  T a k a r é k p é n z t á r

Részvénytársaság
i g a z g a t ó s á g a .

választó
jogát nálunk érvényesíteni, amidőn saját gyárt­
mányunk legjavából Újvidéken jó árut vekül,

i a világ legjobb és minden szenzációt 
I feltüntető filmeket mutat be. F.lsó az 
j elsők közölt.

J Előadás kezdete: hétköznapokon d. u.
5, vasár- és ünnepnapokon: d. u. 3-kor.J  Minden szerdán délután 3 órakor 

gyermekelőadás, tanulságos, okta­
tó és mulattató műsorral.

E heti szenzáció :
JSISf' C sep íá rágó k . “SSS

EB'Ü “ L . JUH- J  M «

ormálunk annak elismerésére, hogy a legjobb 
cipő aMoskovits-féle

anatómiai cipőgyár r. t. készítménye. 
Újvidéki fióküzlet Kossuth Lajos-utca 32
Üzletvezető: P o l lá k  M ó r .

C s e rn y e i

g y o r s ir á s i  is k o lá já n a k  
uj tanfolyama 1913. évi 
január hó 2-án kezdődött. 
Jelentkezőket lakásán (11. 
Rákóczi Ferenc-u. 35. 1. e.) 

fogad.
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O rosz és Krausz
legnagyobb bútor és szőnyeg áruháza

Telefon 24. sz. Újvidék. Telefon 24. sz.

Az első magyar torontáli szőnyeggyár főraktáar.

x
♦
♦
♦
♦
♦i
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦

Pálfy testvérek vasöntöde és gépgyárában Szeged1 drb. 14 lóerejű Máv. benzinloko- mobi! aligéshaeSgyált teljesen új 48 “ csépié)
együtt vagy külön-külön eladó.

Weisz Hermina
ezelőtt SZÍ VIN KÁROLY 

ruhafestö- és  vsgytisztitó-gyára

Ú J V I D É K ,
.. KENYÉR-UTCA "I. SZÁM. 

i'iioT és VEGYILEG I'ISZTTT férfi-, női­
es gyermekruhákat, egyenruhát, csipkét, 
hímzést, sztór, függönyöket, napernyőket, 
keztyűket, strne- és dis/.tollakat, panama 

kalapoka stb. stb.
Legolcsóbb árak. Elismert ' munka.
Postán érkező megbízások lelkiismeretes 

elintézésére kiváló gondot fordítok.

Alapítva 1830.

Nyomatott Merkur-nyomda (Fuchs Oszkár és társa) gyorssajtóján Újvidéken. (Winkle-udvar)”
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